

## Величественная птица болот

**Беларусь занимает первое место в Европе по площади естественных болот. Особенno славится необъятными массивами Березинский биосферный заповедник. Эта природная достопримечательность заповедного края стала пристанищем для множества пернатых обитателей, в том числе для серого журавля, живущего среди зарослей тростника, пушкицы и багульника. Почти каждому знакомо громкое трубное курлыканье, слышное высоко в небе весной и осенью. Это перекликаются журавли, оглашая бескрайние болотные просторы гортанными криками.**

### Аристократ на ходулях

Красавцы-журавли - теплолюбивые птицы, весной они прилетают к нам позже других и раньше всех отправляются на зимовку в южные края. Серый журавль - птица редкая. На территории Березинского заповедника ежегодно гнездятся всего около 30-35 пар.

Хотя журавли и крупные птицы, увидеть их весенней порой на земле удаётся нечасто. Прилетая в родные края, они разбиваются по парам и забираются в глухие, труднодоступные участки болот, поросших низкорослой сосной и берёзой. Здесь их никто не потревожит, даже четвероногие хищники. Лишь на время кормления они вылетают на поля и сельскохозяйственные угодья.

Питаются журавли в основном молодой зеленью, семенами трав, побегами и корешками болотных растений. Вкусные и полезные ягоды клюквы также у них в меню, не зря же в белорусском языке они носят название - «журавіны». Серые журавли не против полакомиться моллюсками, крупным<sup>1</sup> насекомыми, червями, лягушками и ящерицами.

### Дивные танцы грациозных пар

Птицы эти необычайно красавы: видные, статные, с длинными клювом, шеей и ногами, серым оперением, чёрными маховыми перьями и красной «шапочкой»

на темени. Весят от 4 до 7 кг, размах крыльев более 2 м. Самец и самка практически идентичны, но самец бывает немного крупнее. Во время полёта хорошо заметен своеобразный «хвост», который образован удлинёнными перьями в задней части туловища.

Весной, если повезёт, можно увидеть брачные танцы этих величественных и грациозных птиц. Парнёры по танцу виртуозно подпрыгивают, плавно взмахивают крыльями, резво бегают по кругу, приседают, замысловато кланяются друг другу, внезапно останавливаются или переходят на торжественный, «парадный» шаг, высоко поднимая длинные ноги. Исполняя эти поразительно синхронные весенние пируэты, пары журавлей готовятся к воспроизведству потомства.

### Заботливые родители

Серые журавли начинают гнездиться уже в начале апреля. Гнездо устраивают обычно в окружении воды, в тростниковых зарослях или на сплавине, кочке. Причём в радиусе ближайших 6-10 м от гнезда взрослые птицы обламывают верхушки сухих растений. Делается это, чтобы насиживающая особь заранее заметила опасность и незаметно ушла. Журавли никогда не защищают яйца или птенцов, а предпочитают скрыться и не показываться рядом, пока опасность не минует.

Будущие родители сооружают гнездо из сухих стеблей, веточек, травы и мха. Уже в конце апреля - первой половине мая в нём можно видеть полную кладку: обычно это два крупных вытянутой формы яйца. Высиживают их самец и самка, поочерёдно сменяя друг друга, в течение месяца. Птенцы у серых журавлей появляются во второй половине мая - начале июня.

Рыжеватые, покрытые коричневым пухом шарики - само очарование! Через денёк-другой, едва обсохнув, малыш покидает гнездо и следует за мамой или папой по ближайшим окрестностям. Взрослеют журавлята долго, и лишь в двухмесячном возрасте, достигнув величины взрослых, пробуют летать. Со

стороны трогательно смотрится совместный семейный полёт: родители располагаются по обе стороны от молодых птиц, словно оберегая их от выстрела. Взрослые не расстаются с выводком до будущей весны.

### **Жураўлі і журавіны**

Если в августе журавли чаще встречаются семьями, то в сентябре в благоприятных местах, где их не беспокоят и хорошо обстоят дела с кормами, они собираются в огромные сообщества. Это удивительное явление можно наблюдать в Миорском районе (Витебская область). Сотни и даже тысячи серых журавлей во время осенней миграции из Скандинавии в Африку приостанавливаются на болоте Ельня - излюбленном месте отдыха и кормёжки пернатых.

Именно поэтому ежегодно в конце сентября, начиная с 2012 года, проводится необычный праздник «Жураўлі і журавіны Міёрскага краю» - экофестиваль, который уже успел стать брендом Витебщины. Он традиционно собирает гостей из Беларуси и других стран. Желающие могут наблюдать за большим скоплением серых журавлей в светлое время суток и сделать незабываемые снимки. Экскурсии обычно проводят местные жители и профессиональные орнитологи.

### **Герой сказок и птица счастья**

Журавль с давних пор очаровывает людей своей красотой, его образ овеян легендами и сказаниями. Птица часто встречается в русских народных сказках, где всегда предстаёт перед юным читателем умной и сообразительной («Журавль и цапля», «Лиса и журавль» и др.).

Многие народы мира воспевают журавля как посланника рая, птицу удачи, символ мудрости, долгой жизни, неземной любви, семейного благополучия, верности и чести. У некоторых народов она также приносит на своём крыле благодатные дожди и обильный урожай. Раньше по журавлинным передвижениям даже сверялись с графиком сельскохозяйственных работ.

Эти птицы считались помощниками тех, кто хочет во что бы то ни стало выздороветь. Так, в Азии существует

поворье, что желание человека исполнится, если он сложит из цветной бумаги тысячу оригами - журавлей. В японской культуре считается, что его крылья переносят души в рай. Наверняка вы слышали душепитательную песню «Журавли» на стихи советского поэта Расула Гамзатова, где автор сравнивает летящих и печально подающих голоса птиц с душами солдат, не пришедших с войны.

Но всё же увидеть в небе журавлинный клин - добрый знак. А вот услышавший их клёкот будет счастлив всю жизнь. Поэтому почаше взглядывайтесь в небо, чтобы не пропустить весенний пролёт журавлей.

**Анастасия РЫЖКОВА**